

Т. М. Никитенко
Науч. рук. **Л. А. Краснобаева**
канд. юрид. наук, доцент

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Охрана окружающей среды является важнейшим направлением государственной политики Республики Беларусь.

Конституция Республики Беларусь гарантирует право каждого на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причинённого нарушением этого права [1, ст. 46]. Государство осуществляет контроль над рациональным использованием природных ресурсов в целях защиты и улучшения условий жизни, а также охраны и восстановления окружающей среды.

Главной целью экологической политики Республики Беларусь является обеспечение экологически безопасных условий для проживания людей, рациональное использование и охрана природных ресурсов, выработка правовых и экономических основ охраны окружающей среды в интересах настоящего и будущих поколений [2, с. 1].

Особое место в массиве нормативных правовых актов экологического законодательства занимает Закон «Об охране окружающей среды», поскольку он — единственный закон, который своим правовым воздействием охватывает весь комплекс общественных отношений, возникающих по поводу окружающей среды [3, с. 2].

Правовое регулирование охраны окружающей среды в Республике Беларусь осуществляется путём использования большого количества нормативных правовых актов, регулирующих данную отрасль права.

По нашему мнению, для оперативности и удобства применения законодательства, а также с целью упорядочения и систематизации норм экологического права в Республике Беларусь существует необходимость принятия Экологического кодекса, в котором были бы урегулированы все вопросы, касающиеся охраны окружающей среды.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск: Амалфея, 2011. – 48 с.

2 Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.president.gov.by/> (дата обращения: 09.10.2012).

3 Комментарий к закону Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» / Е. В. Лаевская [и др.]. – Минск: Интерпрессервис, 2002. – 273 с.

Е. С. Ницневская
Науч. рук. **М. В. Тимошенко**,
ассистент

ЗАЩИТА ПРАВ НЕРОЖДЁННЫХ ДЕТЕЙ В КОНТЕКСТЕ УЛУЧШЕНИЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ

С целью преодоления депопуляции, которая продолжается в Республике Беларусь на протяжении десятилетий, Главой государства была утверждена Национальная программа демографической безопасности Республики Беларусь на 2011–2015 годы. В качестве мер, направленных на увеличение рождаемости, она предусматривает профилактику аборт, которые по оценкам ученых-демографов являются основной причиной

депопуляции. Проблема аборт является общегосударственной. Аборт не должен являться методом регулирования рождаемости. Особую проблему в вопросе профилактики аборт представляют следующие факторы: их широкая доступность; отсутствие преабортного консультирования; отсутствие у врача права отказаться от проведения искусственного прерывания беременности по религиозным, нравственным и этическим соображениям, что противоречит реализации предусмотренного статьей 31 Конституции Республики Беларусь права каждого на самостоятельное определение своего отношения к религии; отсутствие ограничений рекламы медицинских услуг по искусственному прерыванию беременности и abortивных медицинских препаратов.

Государство должно быть заинтересовано в защите прав нерожденных детей. Такая защита может обеспечиваться, в первую очередь, обязательной преабортной профилактической работой с беременными женщинами, проведением активной пропаганды, направленной на сохранение уже имеющейся беременности, а также пропагандой семьи и моногамных отношений, ценности жизни, как фундаментального конституционного права, формированием у молодого поколения жизненных принципов и взглядов, направленных на негативное отношение к абортам.

Для решения существующих проблем необходимо внести некоторые изменения в действующее законодательство Республики Беларусь, а именно:

1. В Законе «О здравоохранении», закрепить положение о том, что искусственное прерывание беременности может быть сделано не ранее, чем через несколько дней с момента обращения женщины в женскую консультацию после прохождения обязательного преабортного консультирования.

2. Предоставить врачам право отказываться от выполнения аборт по религиозным, нравственным и этическим убеждениям.

3. Запретить рекламу услуг по искусственному прерыванию беременности и гормональных abortивных медикаментозных средств в общественных местах и СМИ, путем внесения соответствующих изменений и дополнений в законы «О рекламе» и «О здравоохранении».

М. Л. Португал (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. М. А. Гамазина,

ст. преподаватель

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Торговля людьми – это глобальная проблема, которая затрагивает жизнь миллионов людей практически в любой стране мира. Хотя самой известной формой торговли людьми является сексуальная эксплуатация, сотни тысяч жертв становятся объектом торговли для целей принудительного труда, подневольной работы в качестве домашней прислуги, детского попрошайничества или извлечения органов.

Торговля людьми занимает третье место в мире по прибыльности после торговли оружием и наркотиками. Работоторговцам не требуется вкладывать значительные средства в закупку товара, его транспортировку, организовывать сбыт и т. д. Минимальные затраты, которые связаны с организацией вывоза потенциальных жертв (в среднем около 200-300 долларов) компенсируются продажной ценой «живого товара» которая возрастает в несколько сотен раз.

Так, в 2010 году в Республике Беларусь установлено 362 жертвы торговли людьми, из них – 26 несовершеннолетних. За рубеж с целью эксплуатации вывезено (либо планировалось к вывозу) – 182 жертвы, из них 12 несовершеннолетних; 180 жертв – подвергались эксплуатации на территории страны, из них 16 – несовершеннолетних.